

## ОТЗЫВ

научного руководителя – кандидата исторических наук Ключкова О.Б. на диссертационную работу Павлова Константина Александровича «История формирования и развития пограничной службы Российской Империи на Черноморском побережье Кавказа в XIX–начале XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

В 2019 г. Павлов Константин Александрович успешно завершил обучение в аспирантуре Кубанского государственного университета, успешно сдав кандидатские экзамены и защитив выпускную квалификационную работу, которая стала основой для его диссертационного исследования. После окончания аспирантуры Павлов К.А. был прикреплен соискателем ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история к кафедре истории России Кубанского государственного университета.

Диссертационная работа Павлова Константина Александровича является первым комплексным исследованием процесса формирования пограничной линии Российского государства на Черноморском побережье Кавказа, а также процесса формирования и развития системы охраны морских и сухопутных рубежей нашей Родины в этом регионе. Актуальность изучения данной темы обладает ярко выраженной политической составляющей. Еще начала 1990-х гг. южные регионы Российской Федерации стали объектом для притязаний со стороны различных иностранных политических и религиозных структур. Этапами этого противостояния были, несомненно, события в Чечне, Северной и Южной Осетии, Дагестане. Самыми напряженными моментами этого противостояния стала вооруженная агрессия Республики Грузия против Северной Осетии и Абхазии, а также события на Украине после

антиправительственного переворота в начале 2014 г. Последние, как известно, привели к воссоединению Крыма и Севастополя с Российской Федерацией. Все это породило крайнюю напряженность в акватории Черного моря, напомнило о кровопролитных событиях, связанных с установлением российского господства на южных морских рубежах нашей страны. В этой связи возникает потребность в обращении к историческому опыту предшествующих поколений, анализу событий давно минувших дней с целью выработки наиболее эффективных методов и механизмов закрепления и подтверждения незыблемости позиций России на Черном море.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечена привлечением соискателем значительного массива документов, почерпнутых автором из опубликованных и архивных источников. Среди них особый интерес представляют материалы из фондов Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА), Российского государственного исторического архива (РГИА), Российского государственного архива Военно-Морского Флота (РГАВМФ), Государственного архива Краснодарского края (ГАКК), а так же фондов Центрального пограничного музея ФСБ России.

Грамотный анализ обширной историографической базы позволил соискателю обеспечить достойную аргументированность результатов проведенного исследования, а его адекватная реакция на замечания научного руководителя свидетельствует о взыскательности и высокой требовательности соискателя к себе и своей работе, ее результатам.

При работе над диссертацией К.А. Павлов зарекомендовал себя вдумчивым, организованным и ответственным исследователем, способным самостоятельно определить и сформулировать цель и задачи исследования, анализировать полученные результаты, самостоятельно определять пути преодоления возникающих трудностей. Положения и выводы диссертационного исследования К.А. Павлова получены самостоятельно, что



подтверждается положительным результатом проверки на отсутствие заимствований в электронной системе «Антиплагиат».

Основные положения диссертации прошли апробацию в рамках международных и всероссийских научно-практических конференций, на страницах научных журналов и изданий. На основе исследованного материала были опубликованы 6 статей, в том числе 1 – в издании, рецензируемом в системе «Web of Science», 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования его содержания и выводов в преподавании курса «История России», специализированных авторских учебных курсов по истории установления российского господства на Кавказе, военной истории; возможно их использование в организации военно-патриотического воспитания, профориентационной работе с подрастающим поколением. Также они могут быть использованы органами государственной власти в процессе выработки политических и управленческих решений возникающих в данном регионе в настоящее время «острых» проблем, задач повышения обороноспособности нашей страны, различных аспектов безопасности Российской Федерации в черноморском регионе.

Диссертационное исследование Павлова К.А. заслуживает представления в диссертационный совет для защиты на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент,  
доцент кафедры истории, обществознания  
и педагогических технологий филиала ФГБОУ ВО  
«Кубанский государственный университет»  
в г. Славянске-на-Кубани

20.09.2021 г.



О.Б. Ключков

Удостоверяю  
ИИП